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Opgave j004
d)

Dato-klassen udvidet med metoden "calcNextDate" ifølge opgave-beskrivelse

I denne første udgave løses problemet ikke helt, idet der som udgangspunkt regnes med at alle måneder er på 31 dage.

Det skal bemærkes at løsningen hermed ikke virker 5 dage om året, men virker 360 dage om året. Dette svarer til at løsningen dækker 98,6 %

Bemærk at vi anvender de tidligere fremstillede metoder for at få dag, måned, år  samt for at ændre dem.

public
class
Dato

{

:::::::::::::::::



public
void
calcNextDate ()



{




 
if (this.getDag() < 31)







this.setDag(this.getDag()+1);





else if (this.getMaaned() < 12)





{







this.setDag(1);







this.setMaaned(this.getMaaned()+1);





}





else




{







this.setDag(1);







this.setMaaned(1);







this.setAar(this.getAar()+1);





}



}

:::::::::::::::::

}

Tilhørende uddrag af test-program. 



public static void main (String args[])

    {



:::::::::::::::::





Dato
dato1 = new Dato(1999, 1, 30);





dato1.calcNextDate();





System.out.println ( "  Næste dato: " +  dato1.getDatoStringDMA() );





dato1.calcNextDate();





System.out.println ( "  Næste dato: " +  dato1.getDatoStringDMA() );





dato1.calcNextDate();





System.out.println ( "  Næste dato: " +  dato1.getDatoStringDMA() );





Dato
dato2 = new Dato(1999, 12, 31);





dato2.calcNextDate();





System.out.println ( "  Næste dato: " +  dato2.getDatoStringDMA() );



:::::::::::::::::

    }

Problemet med løsningen er, at der ikke altid er 31 dage i måneden.

Vi vil derfor nu anvende problemnedbrydning som strategi (arbejdsmetode) for at få løsningen på plads. I stedet for at udvide løsningen ved at indlægge en masse kode, vil vi istedet lave en privat metode, som kan udregne hvor mange dage der i måneden.

I første runde kan vi bare lade den returnere 31 altid, så kan vi udbygge den bagefter.

Dato klassen tilføjes hermed:



private
int

getMaxDag ()





 
// udregner dage i aktuel måned


{





return (31);



}

Vi kan herfter ændre "calcNextDate" så den anvender getMaxDag metoden istedet for de 31 som konstant. Herefter ser den således ud, idet resten af problemet er flyttet til metoden "getMaxDag":



public
void
calcNextDate ()



{




 
if (this.getDag() < this.getMaxDag())







this.setDag(this.getDag()+1);





else if (this.getMaaned() < 12)





{







this.setDag(1);







this.setMaaned(this.getMaaned()+1);





}





else




{







this.setDag(1);







this.setMaaned(1);







this.setAar(this.getAar()+1);





}



}

Vi skal nu til at udbygge "getMaxDag" metoden, så den kan returnere antallet af dage i måneden. I første omgang vil vi ikke forholde os til skudårsproblematikken, men regne med der altid er 28 dage i februar.

Vi har så en løsning, som ikke virker 1 dag hver 4. år, altså også en løsning som virker ca. 1460 ud af 1461 dage (ca. 99,93%).

Der er to ting som er værd at bemærke:

1. Arbejdet ligger i at få løst en meget lille del af tilfældene

2. Vi kunne løse opgaven ved at udskyde probemet og løse det separat

Indtil nu har vi udskudt opgaven med at udregne antal dage i måneden, ved at vælge det skal løses i sin egen metode. Vi skal nu igang med at løse denne opgave.

Fortsættes på næste side.

Udregningen af antal dage løses nu for år, der ikke er skudår, hvorved "getMaxDag" ser således ud:



private
int

getMaxDag ()





 
// udregner dage i aktuel måned


{





int maxDag;





switch (this.getMaaned())





{





 

case 1:







case 3:







case 5:







case 7:







case 8:







case 10:







case 12:
maxDag = 31;











break;







case 4:







case 6:







case 9:







case 11:
maxDag = 30;








 


break;







case 2:
maxDag = 28;









 

break;







default:
maxDag = 0;





}





return (maxDag);




}

Vi har nu en løsning, som virker ca. 99,93% af dagene, men vil gerne have en løsning som når de 100% (hvis vi ser bort fra at vores kalendersystem først blev startet i 1700-tallet).

Løsningen ligger lige for: vi skal jo "blot" lægge antallet af skuddage i året til dage i februar. Vi vil dog atter udskyde problemet og løser det i en selvstændig privat metode, som vi pladserer i dato-klassen.

I første runde lader vi den bare returnere 0, så kan den anvendes. Hermed får vi:



public
int
getSkudDage()








 
// udregner skuddage i året


{





return (0);



}

Fortsættes på næste side.

Metoden "getMaxDag" tilrettes med brug af getSkudDage" så den ser således ud:



private
int

getMaxDag ()





 
// udregner dage i aktuel måned


{





int maxDag;





switch (this.getMaaned())





{





 

case 1:







case 3:







case 5:







case 7:







case 8:







case 10:







case 12:
maxDag = 31;











break;







case 4:







case 6:







case 9:







case 11:
maxDag = 30;











break;







case 2:
maxDag = 28 + this.getSkudDage();











break;







default:
maxDag = 0;





}





return (maxDag);




}

Vi mangler nu at få metoden "getSkudDage" til at returnere det faktiske antal.

Metoden "getSkudDage" kan løses på følgende måde: 



public
int
getSkudDage()








 
// udregner skuddage i året


{





int skudDage;












// Hjælpevariabel




if ( (this.getAar()%4) == 0) 




// Test for muligt skudår




{







if ( (this.getAar()%100) == 0) 


// Test for århundrede






{









if ( (this.getAar()%400) == 0) 
// århundrede deligt med 4 ?










skudDage = 1;









else









skudDage = 0;




 


}







else








skudDage = 1;





}





else





skudDage = 0;





return (skudDage);



}

Vi har nu lavet en løsningen, som dækker 100% (hvis vi ser bort fra kalendersystemets start).
Undervejs har vi været i stand til at ændre datoerne i vores testprogram og hermed afprøve om vi regnede rigtigt. Først for måneder med 31 dage, så andre måneder i år som ikke var skudår og til sidst for både skudår og ikke-skudår.

Ovenstående skulle gerne bidrage til en forståelse af, hvordan man ved systematisk nedbrydning af et problem kunne nå en løsning på de enkelte delproblemer, og ved at sammensætte disse kunne nå en løsning af hele problemet. 

Vi kunne også have startet fra "bunden", ved først at lave/løse skudårsproblematikken, så antal dage i måneden og til sidst fremtælling af datoen.

Uanset hvor man starter, kan man i første omgang lade metoderne getSkudDage og getMaxDag være public, idet man så kan teste dem selvstændigt i aftestningsprogrammet.

Uddrag af aftestning af de to hjælpe-metoder kunne være:



public static void main (String args[])

    {





int ar =
2004;  // Der afprøves med forskellige årstal




int md =
2;     // Der afprøves med forskellige måneder




int dg =
28;   
// Der afprøves med forskellige dage




Dato
dato1 = new Dato (ar, md, dg);





System.out.println( "Dato: " +  dato1.getDatoStringAMD() );





System.out.println ( "Max dag i måned: " +  dato1.getMaxDag() );





System.out.println ( "Skuddage: " +  dato1.getSkudDage() );

    }
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